

正本

檔 號：

106.1.12 全字收文第13217號

保存年限：

## 內政部 函

中華民國地政士公會全國聯合會 轉 知

中華民國106年1月18日  
全地公(8)字第1068212號  
(e : 1068099)

104

台北市中山區建國北路一段156號9樓

受文者：中華民國地政士公會全國聯合會

發文日期：中華民國106年1月9日

發文字號：台內地字第1051310577號

速別：普通件

密等及解密條件或保密期限：

附件：如主旨

主旨：檢送本部105年12月20日召開「研商實價登錄三法修正草案會議」紀錄1份，請查照。

說明：依本部105年12月9日台內地字第1051309797號開會通知單續辦。

正本：中華民國地政士公會全國聯合會、中華民國不動產仲介經紀商業同業公會全國聯合會、中華民國不動產代銷經紀商業同業公會全國聯合會、中華民國不動產開發商業同業公會全國聯合會、財團法人中華民國消費者文教基金會、公平交易委員會、行政院消費者保護處、金融監督管理委員會、法務部、財政部、各直轄市、縣（市）政府、本部法規委員會

副本：本部地政司【地籍科、土地登記科、不動產交易科、地政資訊作業科】（均含附件）

部長 葉俊榮

裝

訂

線

## 研商「實價登錄三法修正草案」會議發言紀要

### 一、平均地權條例修正草案第 47 條

(一) 中華民國不動產開發商業同業公會全國聯合會于秘書長俊明：

1. 第 2 項修正說明中，將權利人與義務人共同申報實價登錄列為移轉登記之要件，似乎是須先經實質審查後，始得為物權變動（過戶登記），請再考量申報程序，避免影響不動產交易安全與流動性。
2. 私契與公契一致後，恐涉及登記費罰鍰及印花稅增加等疑義，應予釐清並強化立法說明。
3. 第 6 項查核對象之「團體」並非為交易當事人，且拒不提供亦有罰則，又無給予改正機會，處分似於過重，是否妥適，應再評估。另「機構」部分建議併同刪除。
4. 刪除現行條文第 6 項「已登錄之不動產交易價格資訊，在相關配套措施完全建立並完成立法後，始得作為課稅依據」規定，對於 101 年 8 月 1 日實價登錄施行後至 105 年 1 月 1 日房地合一稅施行前有買賣交易之民眾，稅捐機關得以掌握實價登錄事實，恐全面由推計課稅轉為實價課稅，其可能產生衝擊宜先辦理政策評估。
5. 第 6 項對「團體」之調查權，係參考稅捐稽徵法第 30 條而訂，然納稅屬憲法層次，在稅捐稽徵法裡僅得要求納稅義務人備詢，蒐集資料須限期發還且不得踰越課稅目的，若當事人認為不當還有向上級陳訴之制度，同時罰鍰不若本法 3 萬元至 15 萬元高額及連續罰。本項草案只取其調查之公權力，未考慮是否符合比例原則與完善相關配套。
6. 未來預售屋簽訂買賣契約後及完工交屋予權利人辦理過戶時，均須申報登錄，惟兩者因時間落差，可能產生價格不同之情況，可能造成預售屋申報不實而有行政罰鍰問

題，更甚者可能產生使公務人員登載不實之罪名，建議應予釐清。

(二) 嘉義市不動產開發商業同業公會呂理事長冠衡：

1. 第 6 項規定主管機關查核實價資訊，得向相關團體要求查詢或取閱有關文件，建議將「團體」刪除，因其並無蒐集資訊能力。
2. 顧及個人資料保護及為避免買方援引賣方原始取得成本做為議價基礎，造成交易困擾，建議不應揭露詳細門牌資料，仍予保留「區段化」、「去識別化」方式。
3. 要求交易當事人申報實價登錄買賣案件，應同時顧及少數不識字民眾權益，建議修正由交易當事人委託代理人申報。

(三) 中華民國不動產仲介經紀商業同業公會全國聯合會唐主任委員飛雄：

1. 權利人及義務人同時成為申報義務人，如其中一方拒不申報，恐徒增困擾。
2. 申報時間點之認定應明確規定。
3. 對第 6 項參考稅捐稽徵法將「團體」納入查核範圍部分，建議不應直接參考其他非地政類法令規定。
4. 權利人及義務人對於交易價格認定不一致時，恐造成混亂，應賦予相關交易輔助人一定責任。
5. 建議第 6 項應明訂配合查核提供資料之範圍。

(四) 中華民國不動產仲介經紀商業同業公會全國聯合會林副理事長金雄：

實價登錄義務回歸交易當事人應屬合理。

(五) 中華民國地政士公會全國聯合會蘇名譽理事長榮淇：

1. 本次修法將實價登錄買賣案件之申報登錄義務回歸權利人及義務人，本會表達肯定之意。

2. 本次修正草案內容，對於實價登錄制度並無改變。依據民法第345條第2項規定，買賣雙方就標的物及其價金相互同意時，買賣契約即為成立，實價登錄即申報相互同意時之買賣契約價金，若有其他費用之增減，則屬另外之法律關係。
3. 權利人及義務人如有委託代理人之需求，自得依民法相關規定辦理。
4. 建議將條文第2項規定檢附申報書「共同」向主管機關申報登錄，改為「分別」，以適用第1項單方申報移轉之情形及便於責任釐清。
5. 建議將實價登錄當成申請不動產買賣移轉登記之「前提」，而非「要件」之一，兩者脫勾，可解決印花稅恐增加及地政士未配合查核一事二罰等疑慮。具體建議本條第2項修正為：「當事人於不動產買賣契約成立生效之日起三十日內，應向主管機關申報登錄土地及建物成交案件實際資訊。當事人已依前項規定申報登錄者，始得申請所有權移轉登記。」

(六) 財團法人中華民國消費者文教基金會代表林旺根先生：

1. 支持本次實價登錄修法方向。
2. 第1項與第2項立法體例應具一致性，建議將共同申報訂為原則，單獨申報為例外。
3. 第6項規範主管機關得向機關（構）等查核，係參考稅捐稽徵法體例，惟該法稽徵對象較為廣泛，實價登錄申報資訊對象僅為交易當事人，對於交易輔助人或利害關係人之查核，建議應限縮至該當必要之合理範圍。

(七) 財政部代表：

不動產買賣印花稅之計算，依法係以申請物權登記之契據金額為計算基礎。

(八) 中華民國不動產代銷經紀商業同業公會全國聯合會歐陽秘書長明：

1. 現行「區段化」、「去識別化」提供查詢之規定，係為保障人民財產交易隱私，如刪除後是否引起後續糾紛，應予考量。
2. 建議第6項應明訂配合查核提供資料之範圍，避免無限上綱情形。

(九) 法務部羅科長敏蓉：

有關刪除區段化、去識別化對外提供查詢規定是否違反個人資料保護法疑義部分，因實價登錄三法與個人資料保護法同為法律位階，故本次修法應從其必要性、是否符合比例原則等面向思考，進行政策評估。

(十) 中華民國不動產仲介經紀商業同業公會全國聯合會林理事長正雄：

個人資料保護法為特別法，係為補充過去法令對於個人資料保護不足情況，當不逾越其他法律之規定，本條刪除區段化、去識別化對外提供查詢，不在該法規定範圍內。

(十一) 金融監督管理委員會羅科長唯禎：

本會尊重本次修法政策方向將直轄市、縣（市）政府調查權限提升至法律位階，惟考量維護保障交易當事人權利，調查權之行使應符合比例原則，不得過度擴張，建議參考稅捐稽徵法第30條第2項規定，增訂不得踰越查核目的之條文。

(十二) 臺北市政府代表：

1. 目前實價申報登錄制度以地政士為主要申報義務人，在其專業能力的協助下，實價申報登錄資訊已獲社會大眾所肯定及信賴，制度運行亦已步上軌道。修法後買賣案件改以權利人及義務人共同為實價申報登錄義務人，然買賣雙方

多為不具備專業知識之一般民眾，且對申報書相關欄位的解讀能力及熟悉程度亦不如地政士，以其為申報義務人，將導致申報錯誤率大增，資訊品質及正確性降低之情形，恐造成實價申報登錄已建立之社會信賴感被降低或傷害。

2.修法後買賣案件改以權利人及義務人共同為實價申報登錄義務人，除導致申報錯誤增加，進而衍生出相關裁罰，由於買賣雙方多為一般民眾，並非專業人士，亦欠缺專業知識，大幅增加的裁罰恐招致民怨。此外，裁罰樣態將更為複雜，例如同一案件如有二、三十個買方或賣方，倘發生申報錯誤之情形，該如何裁罰？相關執行配套及標準如未建立，將造成後續執行上之困擾。

3.除上述問題外，實務執行面亦有許多問題值得討論，例如未來實地查核該如何執行？如直接向買賣雙方進行查核，實務執行上勢必有極大之困難，也會引發擾民的民怨。故針對買賣實價登錄申報制度變革的部分，為避免後續執行困難，建議相關問題宜經充分討論、建立配套措施，再行續修法事宜。

### （十三）高雄市政府代表：

1.有關修正草案第 47 條實價申報登錄改由交易雙方共同申報登錄並將實價登錄納入登記要件 1 節，本府敬表贊同，惟其前提應依大部本（105）年 9 月 12 日召開「研商精進地政士業務相關會議」所述同時實施申報欄位簡化，僅須申報價格、建物格局、車位資訊、備註欄（特殊交易情況）等資訊，其餘由公部門資料自動匯入，以利買賣雙方自行申報，並減少錯誤情形。

2.實價申報登錄施行以來本府就國稅局因業務需要而提供實價登錄申報書時，均積極配合提供相關資訊，惟當就實價申報登錄異常案件函請國稅局提供相關資訊供查核或請

其協助查明後回覆時，國稅局均回覆與稅捐稽徵法第 30 或 33 條規定不符而予拒絕。雖目前修正草案將查核權提升至法律位階，惟似仍與稅捐稽徵法第 30 或 33 條衝突，因實價登錄查核實務上除檢視買賣契約外，仍有輔以申報義務人報稅資料（所得額、營業額等）併同查核之需求，為確保查核權得以執行，建議財政部權管相關法規亦須併同檢視修正，或由大部與財政部共同研商實價申報登錄查核合作機制。

- 3.依修正草案第 47 條第 2 項及第 81 條之 2 修正說明觀之，實價申報登錄改由權利人及義務人共同負責，故如有申報不實情事亦應併同接受裁處，爰建議修正第 81 條之 2 第 1 項文字，敘明受裁處人以資明確，另限期改正是否仍須雙方共同申請改正或一方申請即可？並未明定，如需雙方共同申請改正，一方欲改正一方不願改正而無法共同申報，其責任如何釐清？建議後續修正不動產成交案件實際資訊申報登錄及查詢收費辦法時納入考量。
- 4.由於目前實價登錄申報書除填載價格外，其他應填載之價格以外資訊繁雜（如：建物門牌、交易筆棟數、建物現況格局、建物型態、有無管理組織、車位資訊、交易標的清冊等），基此，考量實價登錄非以裁罰為目的，而係為提供正確資訊供民眾查詢並促進不動產市場透明化，且實價登錄價格以外資訊申報錯誤其可責性較低，爰建議價格以外資訊申報不實應給予一次限期改正機會後，屆期未改正始予裁罰。

#### （十四）臺中市政府代表：

地方政府辦理實價登錄查核時，實務上常見相關查核對象表示文件已遺失，建議應將相關文件保存年限明訂入法。

(十五) 本部地政司王司長靚琇：

本次修法後實價申報登錄買賣案件之申報方式與現行制度內容完全相同，僅申報主體調整由交易當事人共同申報登錄。

(十六) 業務單位：

1. 將權利人與義務人共同申報實價登錄列為移轉登記要件，係指買賣移轉登記送件時，地政機關須先審查是否檢附不動產成交案件實際資訊申報書。至於申報內容，地政機關並無審查。
2. 草案規劃之實價登錄流程中，毋須檢附私契，故尚不至產生公、私契不一及印花稅增加等問題。
3. 第6項將「團體」納入調查及裁罰，係參考稅捐稽徵法第30條規定辦理，可檢討是否有列入之必要性。後續將明訂查核不得逾越確保土地及建物成交案件實際資訊正確性目的之必要範圍。另明訂「機構」係為向銀行調查資金流向等資料，故應予維持。
4. 房地合一課徵交易所得稅制度自105年1月1日施行後，係要求義務人（賣方）自行申報，並非依據實價登錄資料認定課稅。
5. 揭露詳細門牌（地號）之目的係為資訊公開、透明，美國、英國、新加坡及香港等也行之有年，應無涉及個人資料保護之疑慮。
6. 實價登錄買賣案件責任修正為交易當事人後，如其欲委託代理人為之，自得依民法相關規定辦理，尚毋須另行規範。
7. 買賣案件必定有買賣雙方當事人，故無單方申請登記之情形。

**二、平均地權條例修正草案第47之3條**

嘉義市不動產開發商業同業公會呂理事長冠衡：

預售屋買賣僅為權利移轉，在實務上屢有客戶於簽約後辦理退戶、加減帳、設計變更致成本異動、毛胚屋與實品屋買賣價差等問題產生，對於生產者不合理，建議在取得使用執照後 30 日內辦理實價登錄。

### 三、平均地權條例修正草案第 81 之 2 條

(一) 中華民國不動產開發商業同業公會全國聯合會于秘書長俊明：

過去針對交易輔助人並未給予改正機會，惟申報義務人現轉換為較不具不動產專業知識之一般民眾後，建議應給予改正機會。

(二) 嘉義市不動產開發商業同業公會呂理事長冠衡：

1. 罰鍰最高達新臺幣 100 萬元以上至 500 萬元以下，金額過高，建議維持現行最高 15 萬元以下罰鍰額度。
2. 本法適用對象為所有民眾，不應過於嚴苛，建議先予糾正，限期仍不改正者，再予以裁罰。
3. 稅捐稽徵法中拒絕調查或拒不提示有關資料者，罰鍰金額為 3 千元至 3 萬元，相較之下本條處 3 萬元至 15 萬元罰鍰似乎偏高，建議調降。

(三) 中華民國地政士公會全國聯合會李副理事長嘉贏：

針對第 3 項對申報登錄價格以外資訊不實者，其對實價影響關聯性較小，建議給予改正之機會。

(四) 中華民國地政士公會全國聯合會陳秘書長文旺：

1. 依行政罰法第 7 條規定，行政義務之違反，係「故意」或「過失」均予處罰；而同法第 14 條則係針對二人以上行為人「故意」共同實施違反行政法上義務之行為。本條應無論「故意」或「過失」均予處罰，說明 2 部分提及行政罰法第 14 條部分是否適當應予釐清。
2. 權利人及義務人係採共同處罰或分別處罰，應予明訂。

3.本條有關規避、妨礙或拒絕主管機關查核之罰則，與違反地政士法第 28 條規避、妨礙或拒絕業務檢查時依同法第 44 條應受懲戒罰之規定，是否衝突或有一行為二罰情形，是否適用地政士法即可而毋須於本法查核規定再將地政士納入，建議釐清。

(五) 財團法人中華民國消費者文教基金會代表林旺根先生：

- 1.共同申請即為共同行為，依行政罰法規定須共同負責，在執行上應無窒礙之處。
- 2.考量價格正確性，價格資訊不應任意改正，但價格以外資訊，如行政機關可勾稽或純屬筆誤等情況，應給予改正機會。

(六) 高雄市不動產開發商業同業公會林秘書長配樺：

罰鍰金額過高，建議給予改正機會。

(七) 本部法規委員會黃組長顯華：

地政士為專門職業人員，地政士法所訂之懲戒規定，係對於違反地政士身分應盡責任之懲戒，與違反行政法上義務而受行政罰之處罰目的不同，故行政罰與懲戒法可併行。

(八) 法務部羅科長敏蓉：

按行政罰與懲戒罰兩者之目的不同，故兩者併罰不能稱之為一行為二罰。惟地政士違反查核規定時，是否需行政罰與懲戒罰併罰，可再探討。

(九) 業務單位：

最高 100 萬元以上至 500 萬元以下之罰鍰，僅係針對限期改正 3 次以上仍不改正之惡性重大者，應有差異性處理。

#### 四、不動產經紀業管理條例修正草案第 24 條之 1

(一) 中華民國不動產代銷經紀商業同業公會全國聯合會王理事

長明成：

針對本條由委託代銷契約屆滿 30 日申報登錄修正為簽訂買賣契約後 30 日申報登錄，本會無意見。惟建商若將預售屋委託代銷業銷售，雙方關係成立承攬關係，若建商與買方間發生買賣契約不履行之情事，代銷業尚難知悉，建議登錄責任應回歸買賣雙方承擔，如買賣當事人有需要可另委託代銷業申報登錄。

(二) 中華民國不動產代銷經紀商業同業公會全國聯合會歐陽秘書長明：

- 1.本次三法修正相關條文，實價登錄責任調整由交易雙方負擔，買賣案件中地政士及不動產經紀業申報責任均已修正刪除，建議預售屋之實價登錄責任亦應基於同一原則調整。
- 2.預售屋買賣契約屬債權性質，隨時可異動，故預售屋實價登錄價格僅為一「虛價」，草案規定在簽訂買賣契約書後 30 日內申報，是否會造成市場價格混亂，請再考量，另應考量強化申報登錄之即時性。

(三) 中華民國不動產開發商業同業公會全國聯合會于秘書長俊明：

預售屋實價登錄是否全面調整由交易當事人申報部分，應先釐清交易輔助人於實價登錄三法中，基於專門職業身分所該當之責任。

(四) 中華民國不動產仲介經紀商業同業公會全國聯合會林理事長正雄：

- 1.現行租賃實價登錄制度，房東自租毋須登錄，傷害本產業至為嚴重。
- 2.現行租賃實價登錄制度行同虛設，幾乎 90%以上租賃案件未登錄，租賃資訊不透明，建議應將租賃案件全面納入實

價登錄。

(五) 中華民國地政士公會全國聯合會蘇名譽理事長榮淇：

實價登錄買賣案件申報責任已調整由交易當事人負擔，不應繼續課責代銷業者申報預售屋案件。

(六) 財團法人中華民國消費者文教基金會代表林旺根先生：

1.主管機關可透過備查機制查核代銷業銷售預售屋情形；配合三法修正回歸當事人原則，建議修正平均地權條例讓預售屋由起造人或建築業者自行申報登錄。

2.租賃案件之實價登錄建議於租賃服務業管理條例中規定，現行僅要求經紀業登錄之制度會產生閉鎖效應，亦請考量。

(七) 高雄市政府代表：

第 7 項（不得拒絕租賃及預售屋實價登錄案件查核）與現行條文第 27 條規定（不得拒絕業務檢查），於不動產經紀業規避、妨礙或拒絕主管機關之查詢、取閱有關文件或提出說明時，將會同時違反上述條文而有修正草案條文第 29 條第 1 項第 2 款及第 29 條第 1 項第 1 款之罰則，因罰則皆為處新臺幣 3 萬元以上 15 萬元以下罰鍰，為避免一事二罰，爰建議刪除修正草案條文第 29 條第 1 項第 2 款有關違反第 24 條之 1 第 7 項罰則之規定，整併於現行條文第 29 條第 1 項第 1 款內。

(八) 業務單位：

依本次平均地權條例修正草案第 47 條之 3，未來建商銷售預售屋也需實價登錄申報，惟建商為委託代銷業銷售者，則由代銷業負責實價登錄申報。

## 五、不動產經紀業管理條例修正草案第 19 條

(一) 中華民國不動產仲介經紀商業同業公會全國聯合會林理事長正雄：

- 1.取消由中央主管機關訂定報酬標準規定部分，本會會前會議原則已獲共識，將待理監事會議通過後辦理後續事宜。
- 2.近期不動產持有稅變革，對於不動產相關產業影響甚鉅，目前市場上已出現負租金投資報酬率之情況。民眾財產權應受憲法保障，長期持有者不應重稅。持有稅應朝輕稅、減稅方向修正。
- 3.過去授權主管機關可以核可不動產仲介經紀業收取服務報酬標準，惟地政司首長更迭頻繁，想法或有差異，本會皆盡力配合，若能穩定維持上限不超過 6%之規定，本會無意見。
- 4.美國、加拿大、新加坡及大陸等等國家已取消服務報酬上限 6% 規定。
- 5.我國不動產交易市場已屬成熟，目前全國房仲業實際平均服務報酬大約為 4%，即係經由消費者議價而來。房仲業為重要且專業之產業，主管機關應予支持。
- 6.建議經紀業收取服務報酬，可考量授權主管機關訂定之。
- 7.房仲業設有營保基金 19 億元，每年因合法房仲業者所引起之糾紛而理賠者平均僅 4.5 件，房仲業為高度自律之產業，政府應加強對於非法業者之管理。

## (二) 財團法人中華民國消費者文教基金會代表林旺根先生：

- 1.100 年監察院提出糾正，認為內政部訂的經紀業報酬收費標準是上限，業者卻當固定費率。按本條立法係參考日本「宅地建物取引（交易）業法」，當時訂定報酬上限，係為因應過去資訊不充分之情況，今日資訊相對較透明，似有刪除之理由。然日本於 2014 年修法時，仍保留該上限規定，乃因交易過程中交易資訊及報酬給予等仍有資訊不對稱情形，故行政機關仍應適度介入。

- 2.修法理由提及現行規定「已曲解服務報酬應自由議定之立

法精神」然縱使訂定上限，並未剝奪消費者商議服務費額之權利，實無由取消。雖謂取消上限規定回歸市場機制運作，惟實際上確有部分縣市超出上限情形，如將此規定刪除，後續恐造成超收情形更為氾濫，請慎重處理。

- 3.「約定」包含成文及不成文之雙方合意，意即「約定以外之報酬」並不存在，修訂本條文並無意義。
- 4.如無其他配套或檢核機制，如何達到修正說明所稱保障消費者商議服務費額之權益，不無疑義。

(三) 行政院消費者保護處代表：

過去內政部為因應監察院糾正案，召開多次會議討論過逐級累退、全額累退或降低服務報酬比例上限等方案，本處原則上尊重內政部及各界意見，期能共同研議出保障消費者權益及符合市場需求之方案。前次會議與各地方政府討論時，支持刪除服務報酬比例上限者亦屬少數，然本次修法方向卻將服務報酬上限完全刪除。考量消費者不具有議價能力與空間，本處反對取消服務報酬上限。

(四) 中華民國不動產仲介經紀商業同業公會全國聯合會唐主任委員飛雄：

- 1.依公、私部門調查結果，目前市場實際收取服務報酬約3~4%，此即為消費者議價之結果。
- 2.日本經歷失落的 20 年，建議本條修正時不要參考日本的情況。

(五) 公平交易委員會代表：

尊重市場公平競爭原則，本會支持內政部修法方向。

(六) 中華民國地政士公會全國聯合會李副理事長嘉贏：

對於仲介服務報酬進行議價，乃目前市場上常態。

(七) 本部地政司王司長靚琇：

自民國 88 年迄今(105)年 17 年期間本公司一共歷任 7

位司長，本條文從未修正過。

(八) 業務單位：

1. 本部已進行委售契約書修正作業，並增訂委購契約書，作為本條文修正之配套。
2. 經查目前其他產業情況，除律師法、建築師法有授權公會章程訂定收費標準外，其他產業尚無類似立法體例。基於市場公平競爭原則，爰有本次取消上限之修法方向。